



编者按：本刊本着百花齐放、百家争鸣的方针，在本期发表了洪嘉振和杨长俊、冯立富和郭书祥、傅恩泽和任爱娣、冯振宇的关于力学课程改革的意见，供参考。稍后，我们又收到了江苏省镇江市船舶工业学院力学教研室景荣春同志、合肥工业大学机械工程系吕新生和高洪同志的文章，也提出了类似意见，限于本刊篇幅，不再刊登。在此谨向他们致谢。

## 工科理论力学教学体系改革的探索与实践

洪嘉振 杨长俊

(上海交通大学工程力学系，上海 200030)

**摘要** 本文针对目前工科理论力学教学体系的现状，从当前工程的需要、计算技术的冲击与面向 21 世纪等角度提出理论力学教学体系必须进行改革的原因。重点介绍了所编写的理论力学教材新体系。

**关键词** 理论力学，教学体系，改革

### 1 目前理论力学教学体系存在的问题

理论力学是工科院校机类专业重要的技术基础课之一。教学内容是系统介绍静力学、运动学与动力学的基本概念、基本原理以及处理问题的基本方法，为机械系统的设计与参数优化的后续课程打下基础。传统的理论力学教材的特点是：

(1) 由牛顿定律展开，强调基本概念的完整性；  
(2) 对于运动学与动力学问题，强调瞬时分析能力的培养；

(3) 对于动力学以介绍建立动力学方程的基本原理为主要内容。

理论力学的上述体系与内容尚存在不少问题，主要有：

(1) 理论力学中的很大一部分基本概念与学生在中学与大学物理课程中已学过力学的基本内容相重复。

(2) 瞬时分析能力的培养过于依赖解题的技巧，不能解决复杂机械系统静力学、运动学与动力学的性质分析问题。

(3) 传统教材重点介绍的动力学基本方法对建立复杂机械系统的动力学方程不实用。

由于上述几点，在教学的过程中出现如下的现象：在传统的瞬态分析的教学中，由于没有引入先进的数学工具，在处理运动学与动力学问题时，在技巧上很难突出求解问题的共性与程式化。学生在学习理论力学时，面对理论力学的问题，如果没有想到某题

的解题技巧或面对较复杂的动力学对象，学生将无能为力。学生普遍反映理论力学不好学。由于理论力学的教学内容与后续课程的脱节，故学完不久很快就丢失。这种情况在研究生考试的复习迎考时，在学生的答疑中得到明显的反映。理论力学教师也普遍感到利用理论力学目前的教学内容与方法很难解决工程复杂问题的运动学与动力学分析。

(4) 近一二十年来，由于计算机技术的冲击，国外在复杂机械系统设计与优化方面已经发生很大的变革。面对 21 世纪，没有考虑到这些变革对理论力学的教学内容与体系提出的要求。

在基于有限元理论，通用的计算机辅助分析软件广泛用于结构分析之后，基于多刚体系统动力学的静力学、运动学与动力学计算机辅助分析的技术也已得到愈来愈广泛的应用。多刚体系统动力学的思想是根据力学基本原理建立适合于复杂系统的通用程式化的运动学与动力学模型，在此基础上静力学问题作为动力学的特殊情况也得到了解决。它是计算技术对理论力学传统建模思想的革命，即从以具体对象为目标的建模方法改变为面对一类系统通用的程式化的建模方法。这种新方法目前已经为国外产品的设计广泛应用，我国也开始引用这一先进的产品设计与优化的技术。对此，国内机械领域的工程师已提出知识更新的要求。显然，所要更新的知识均属理论力学范畴。因此，如果还以目前的教学内容与体系培养工程师，是不符合面向 21 世纪的需要的。

综上所述，面对 21 世纪高质量工科人才的培养，在理论力学的内容与体系方面确实必须进行改革。需要理论力学的教学工作者在数学描述体系，基本概念、瞬态分析方法、先进的计算机辅助分析的基本概念与方法等方面进行深入的研究与探索。

本文于 1999-03-28 收到。

## 2 理论力学课程的新体系

根据面向 21 世纪理论力学教学的需要, 为培养学生既有扎实的理论力学的基本知识, 又有处理分析工程问题的能力。我们在理论力学课程体系与教学内容改革方面进行了探索与实践, 编写了新教材《理论力学》与开发了配套的计算机辅助教学软件“理论力学问题求解器”。考虑到学生在中学与大学物理中有关力基本概念与定理的学习, 新教材整个体系以刚体与刚体系为主要研究对象, 淡化质点与质点系在理论力学教学中的地位。与传统的理论力学相比, 新教材的教学体系上作了较大的变动。

(1) 数学工具引入了矢量代数与矩阵运算相结合的方法。以不同基(坐标系)的姿态关系(方向余弦阵)与不同基(坐标系)下矢量的普遍关系为全书的数学基础。这样不仅使理论力学的数学描述与推导变得简洁, 而且便于计算机辅助分析软件编程。

### (2) 运动学

传统的理论力学以描述点的运动学为主线, 在运动学分析上以点的速度与加速度的矢量几何分析为基础, 研究各相关点的速度与加速度的关系。在教学内容上以点的复合运动为重点进行介绍。引入了定系、动系、定点、动点、牵连点的概念, 在运动学分析中, 上述概念的理解、选取的技巧与方法成为理论力学教学中的一个难点。

新教材在运动学中只建立有明确物理意义的两个概念, 即刚体的连体基(坐标系), 刚体上的点(连体基上的给定点)。以刚体位形(刚体的位置与姿态)为主线, 对于平面运动的刚体, 其位形坐标为连体基基点的两个笛卡尔坐标与一个姿态角坐标。刚体上的所有给定点的运动学统一由刚体的位形、速度与加速度来描述。动点的运动学通过解析的方法引入, 可以很方便得到相对运动、绝对运动与牵连运动等概念。将传统理论力学中点的运动学瞬时分析的矢量方法与解析方法紧密地结合起来。

由于运动学的视点由孤立的点转向刚体的位形, 这样为解决复杂刚体系的运动学的分析成为可能。新教材在体系上引入了约束方程来描述刚体系的构型, 刚体系的运动学归结为对位置约束方程、速度约束方程与加速度约束方程的处理。当刚体系中每个刚体的运动学得到解决, 实际上系统上所有点的运动学已经迎刃而解。

运动学体系的这样改变不仅让学生建立了先整体, 后局部的概念, 而且使学生以程式化的方式解决运动学问题成为可能, 不为解题的技巧所制约。同时

为与动力学的贯通打下基础。

### (3) 动力学

传统的理论力学的主线是利用矢量动力学或分析动力学的基本原理建立质点系动力学方程。在此基础上, 利用运动学的点的速度与加速度的关系, 进行动力学瞬时分析。尽管从原理上有普遍的意义, 但在处理有多个自由度系统动力学问题时将遇到困难。

新教材保留了上述建模的基本原理与原理的介绍, 在矢量动力学中突出动量定理与动量矩定理在刚体系动力学建模的地位。在动力学问题的处理上与运动学贯通, 引入刚体系运动学约束方程, 进行处理。在分析动力学中突出达朗贝尔原理在动力学瞬时分析中的地位。

在复杂刚体系的动力学过程分析中, 新体系突出带乘子的第一类拉格朗日动力学方程的地位。结合刚体系的运动学约束方程构成刚体系的动力学模型。这种模型是目前大型工程分析软件的基础。新体系中重点介绍如何以此模型解决刚体系动力学正问题、逆问题与正逆混合问题的过程分析。

### (4) 静力学

传统的理论力学以力系平衡为基础, 根据不同的对象解决约束力与主动力关系为主。

新教材将静力学分为两个层次, 第一个层次是精简以力系平衡为基础的内容, 重点介绍利用虚位移原理解决静力学问题的方法。第二个层次是将静力学问题作为特殊的动力学逆问题处理, 以程式化的方式同时完成刚体系约束力与主动力的关系及刚体系平衡位形的确定。

上述理论力学新体系的特征是:

(1) 通过运动学、矢量动力学与分析动力学等理论力学基础内容的学习, 让学生掌握运动学与动力学的基本概念, 学会处理运动学、动力学与静力学瞬时分析的方法, 培养学生正确判断分析结果的正确性。

(2) 以刚体位形坐标、刚体系约束方程、加上拉格朗日第一类动力学方程等基本概念与方法的介绍, 实现了运动学过程分析、动力学过程分析与静力学分析的贯通。通过学习, 让学生掌握如何根据物理对象与要求解决问题的目的与建立刚体系力学模型的能力, 掌握根据力学模型建立相应数学模型的原理与通过数值仿真得到分析结果的方法, 掌握利用辅助分析软件(理论力学问题求解器)进行分析的过程。通过实践完成对学生处理复杂问题能力的培养。

与新体系教材配套的电子出版物《理论力学问题求解器》是培养学生利用计算机辅助分析方法处理复

杂理论力学问题的工具。该软件开发的基本原理即为新体系教材中较传统教材增加的新内容。软件处理理论力学问题的模式与先进工程分析软件解决工程问题的模式一致。该软件是全开放的，问题可由教师与学生自己提出。培养学生利用软件解决理论力学问题的过程，不仅可以让学生提高建模的能力、分析判断分析结果的正确性、与应用大型工程软件分析问题接轨，而且可以通过过程分析的时间历程的数据分析、动画演示加深对运动学、动力学、静力学物理现象的理解。由于该软件是全开放的，因此也可帮助教师根据需要设计理论力学问题，进行课堂上的计算机辅助教学。

### 3 理论力学新体系的实践

新教材已在我校机械工程学院机电一体化976班进行试用，效果较好。整个教学时数为72学时。尽管新教材在教学体系作了较大的变动，教学内容起点较高，学生完全能适应。最直接的反映是，学生理解了先修的数学、计算方法和计算机编程与当前学习的理论力学以及与解决工程实际问题的关系。第一次将原来在相互独立的课程中学到的内容得到了联系，培养了

处理运动学、动力学与静力学问题的能力。至于对他们在学习后续课程的影响，尚有待跟踪调查。

在教材的编写与教学实践的过程中，笔者始终注意新体系教材的教学内容是否覆盖了传统理论力学教材中重要的基本概念与处理问题的方法。为了测试教学效果，在理论力学期末检查中，将考试分两个环节，闭卷考试与编程大作业（运动学计算机辅助分析）。在闭卷考试的5题中，有4问考题涉及传统理论力学的教学内容，有1问涉及系统建模的考题。结果有2/3的学生考试成绩优良，1/10的学生不及格。编程大作业绝大多数学生均能完成。

最后需要特别指出的是新体系的设想早在两年前曾与北京航空航天大学王琪副教授、清华大学的李俊峰副教授、哈尔滨工业大学的赵经文教授共同讨论，得到理论力学前辈谢传峰教授与梅凤翔教授的鼓励，教育部基础力学课程指导小组组长范钦珊教授给予了有力的支持。新教材在撰写过程中与上海交通大学朱本华副教授进行了深入的讨论，并引用了刘延柱教授与吴镇教授编写的理论力学的许多例题与习题。作者感谢上述各位的关心与帮助。

## 工科理论力学教学改革刍议

冯立富 郭书祥

（空军工程大学工程学院，西安 710038）

**摘要** 本文分析了工科理论力学教学改革的几种传统作法，阐述了当前教学中存在的主要问题及相应的改革措施。

**关键词** 理论力学，教学改革，工程实际

随着科学技术的发展，力学的新知识不断涌现，工程技术对力学的要求越来越高，而高校给予各门力学课程的教学时数却越来越少，因此力学教学必须进行改革。

以往的基本作法是，你压缩多少学时，我就相应地减少多少内容。

近年来出现了一种模块式的教学改革路子，即将理论力学、材料力学等课程的内容，分成若干个较小的单元，也就是模块。同时规定完成每个模块的教学内容所需要的学时，各专业可根据自己的不同情况进

行选择。这种作法在形式上虽与上述基本作法有所不同，但在效果上二者大体上是相同的。

第三种作法是将理论力学和材料力学合并，有的甚至还包括了结构力学、弹性力学和计算力学等，从而构造出一门新的课程，一般称为“工程力学”。这种作法对由于学时偏少，因而理论力学和材料力学不宜单独设课的各种非机械类和非建筑类专业是有一定意义的，但对于各种机械类和建筑类专业则是值得讨论的。这是因为，虽然理论力学和材料力学联系紧密，但它们是两门不同的技术基础课。首先，二者的研究对象不同。理论力学研究的是物体机械运动的一般规律，它的研究对象是质点系，其中包括刚体、离散系统、流体和变质量物体等；而材料力学主要研究杆件的应力、变形和材料的宏观力学性能，它的研究对象基本上是变形固体。其次，二者的发展方向也不同。

本文于1998-12-15收到。